

СИСТЕМНАЯ РАБОТА ЛУЧШЕ РАЗОВОЙ ПОМОЩИ

Ежегодно в Кызылорде ведется системная работа по поддержке людей с ограниченными возможностями, их трудоустройству и формированию благоприятной среды. В регионе реализуется «Дорожная карта по обеспечению прав и улучшению качества жизни инвалидов до 2025 года», в рамках которой проводятся различные мероприятия по соответствующим направлениям. Это – профилактика инвалидности, доступность образования, безбарьерная среда, занятость, эффективная реабилитация и социальные услуги.

В последние годы в нашей стране растет количество благотворителей и участников волонтерского движения, которые активно оказывают помощь людям с ограниченными возможностями. Однако граждане, волею случая оказавшиеся в инвалидном кресле, все чаще говорят, что они бы предпочли не зависеть от чужой доброй воли. Они хотят быть полноправными членами общества здесь и сейчас, и не ждать, когда их кто-то пожалеет и придет решать их проблемы.

Кызылординец Есет Дарибаев – призер соревнований по спортивным танцам на колясках, активный сотрудник общественного фонда «Pro Bono», любящий и заботливый отец. Сейчас он известен многим горожанам как активный человек, но было время, когда он, в одночасье превратившись из сильного здорового мужчины, добытчика и опоры семьи в беспомощного человека, тоже был в отчаянии.

Жизнь Есета сначала складывалась вполне

особыми потребностями обрести себя, найти свою дорогу. Учил их азам компьютерной грамотности, на личном примере показывая, что возможно все.

– Я не призываю кого-то следовать моим путем, – говорит Есет. – Я считаю, что в том, как кардинально изменилась моя судьба после неутешительного приговора, есть и моя заслуга. Я не хотел быть объектом жалости. Сидеть и ждать помощи было для меня унижением. Я считаю, что наш Президент Касым-Жомарт Токаев очень тонко отметил в своем Послании народу Казахстана, что люди с особыми потребностями слабо представлены в общественно-политической жизни. С учетом их точки зрения будет легче сделать наше общество более инклюзивным, причем на законодательном уровне. Ведь кому как не им лучше знать наши трудности и пути их устранения.

Как ни грустно это звучит, но инвалидом может стать каждый человек. Опасные болезни, несчастные случаи могут грянуть, как гром среди ясного неба, и изменить жизнь как самого человека, так и его близких. И вот тогда он остается один на один со своими проблемами, даже если его не бросили близкие. А задумываемся ли мы, будучи в крепком здравии о том, насколько это мучительно не иметь свободы передвижения? Именно в такую ситуацию попадает человек, внезапно перейдя в категорию людей с ограниченными возможностями.

Областное общество инвалидов было создано для защиты прав и интересов инвалидов и реализации определенных программ, которые

В Кызылорде в рамках года «Руханият» при областной филармонии открылся «Дом Жырау». Трудно переоценить значимость этого события для людей, любящих искусство. Ведь жырау занимают особое место в истории и культуре казахского народа. Своей деятельностью они внесли неоценимый вклад в развитие устного народного творчества и музыкального искусства. Жырау были универсальными творческими единицами: они не только исполняли свои произведения, но и выступали в качестве сочинителей.

В МУЗЫКЕ ЖИВЕТ ДУША НАРОДА

В праздничном мероприятии по этому случаю приняли участие председатель областного маслихата, председатель областного филиала партии «Аманат» Наурызбай Байкадамов, жырау, заслуженный деятель Казахстана, кавалер ордена «Парасат», почетный гражданин Кызылординской области, профессор Алмас Алматов, ученый-фольклорист, жырышы Берик Жусупов, традиционный певец Акан Абдуалиев, жырышы, деятель культуры Амандык Комаев, жырышы, обладатель молодежной премии «Дарын» Кунсулу Туркпен и другие жырышы-жырау.

также социальные проблемы. Кроме того, толгау зачастую содержали наставления молодежи, советы соплеменникам. Жырау в своих произведениях старались воспеть положительные человеческие качества – бескорыстность, справедливость, доброту, милосердие, храбрость и т.д.

Жырау, будучи участниками военных походов, становились теми, кто вдохновлял батыров своими песнями. В них они прославляли смелость воинов и подвиги батыров прошлого. Иногда народные певцы-сочинители становились авторами жоктау, то есть поминальных песен. Авторитет жырау в казахском



В Доме жырау выставлена композиция Коркыт ата. На ней изображен Коркыт ата и древние города Жанкент, Сауран, Чирик-рабат. Установлено устройство инфокиоск, где посетители могут получить интересную историческую информацию. Есть картины с изображениями поэтов-жырау с XIV-XV вв. до XX века Асана кайгы, Букар жырау, исследователей Алькея Маргулана, Ауелбека Конаратбаева, Рахманкула Бердибаева, Мардана Байдилдаева и других.

обществе XV-XIX веков был настолько велик, что им позволялось спорить даже с ханом. Вышние руководители прислушивались к советам сказителей, а люди из простого народа почитали их как мудрецов. В своих произведениях настоящий жырау всегда оставался честным, то есть открыто говорил о всех трудностях, с которыми сталкивается народ.

Институт жырау стал частью истории, эпосы, толгау и другие произведения сочинителей прошлого имеют большую популярность в



Согласно сведениям из национальной энциклопедии «Казахстан», жырау пользовались большим авторитетом в обществе. Некоторые не ограничивались сочинением и исполнением жыров, становясь предводителями племенных союзов, улусов и даже батырами. В народе жырау почитали за мудрость, дальновидность, творческие способности и ораторское искусство.

Одним из излюбленных жанров жырау считался толгау (на русский язык можно перевести как «дума» или «глубокое раздумье»). Толгау представлял собой философское размышление, облеченное в стихотворную форму. Обычно жырау поднимал в своей «думе» темы духовности, взаимоотношений между людьми, патриотизма, а

современном Казахстане. Их исполняют в ходе массовых мероприятий, различных творческих состязаний, а также в кругу родственников и близких. Памятники жырау устанавливаются по всей стране, а их именами называют улицы и даже целые населенные пункты.

В «Доме жырау» есть конференц-залы, музейный и зрительный зал, который также подходит для студии телевизионных съемок. В здании также оборудован экспозиционный музейный зал. В музейном зале есть картины с изображениями известных жырау Нуртугана, Жибенбая, Нартага, а также их музыкальные инструменты и одежда.

Мероприятие завершилось концертом, где выступили жырышы и жырау земли Сыра.



обычно. Он рос в большой и дружной семье – мама, папа, сестра и два брата. Отслужив в армии, стал работать шофером. Женится, у него родилось двое сыновей. Но, как часто бывает, один несчастный случай, произошедший 12 лет назад, разделил его жизнь на «до» и «после». Во время ремонта машина упала с домкратов и сломала ему позвоночник. Приговор при таких травмах зачастую всегда один – инвалидное кресло. Наш герой не стал исключением. И, казалось бы, его жизнь на этом этапе закончилась. Никаких особых радостей не предвиделось.

Семья, конечно, очень поддерживала Есета, но преодолеть дурные мысли, отчаяние и депрессию ему удалось не сразу.

Но деятельная натура, открытый характер и общительность не позволили ему надолго оставаться в четырех стенах. В 2016 году он познакомился с представителями НПО Павлом Горбачевым и Ольгой Чебаковой. И вот тогда его жизнь круто изменилась. Он стал участником необыкновенного для Кызылординской области проекта «Особые танцы».

Вместе с коллективом Есет выступал на Кубке Казахстана, который проходил в Кызылорде в 2018 году. В разных категориях он завоевал две золотые и одну серебряную медали. На чемпионате РК в 2019 году в Атырау был удостоен золотой и двух серебряных наград. После одержанных побед ему присвоили звание кандидата в мастера спорта.

Однако танцы – не единственное увлечение Есета Дарибаева. Параллельно с тренировками и репетициями он принял участие в проекте общественного фонда «Pro Bono» по обучению людей с особыми потребностями компьютерным навыкам. Получив востребованную специальность, он сейчас работает в этой общественной организации и активно участвует в новых проектах. Теперь уже Есет помогает людям с

должны помочь в реабилитации инвалидов, улучшить их жизненный уровень. А при необходимости помогает отстаивать интересы людей с ограниченными возможностями в суде. В рамках государственного социального заказа общество организовало работу инвтакси. В Кызылорде примерно около 300 человек, прикованных к инвалидным коляскам. Из них около 80 человек работают, и их надо каждый день отвозить на работу и домой. Хотя для многих довольно странно слышать, что люди с особыми потребностями работают.

Еще один стереотип, распространенный в нашем обществе, – люди с ограниченными возможностями не могут занимать руководящие должности. Однако нет никаких законодательных ограничений по этому пункту, но почему-то об этом не все знают. И, кстати, согласно Трудовому кодексу, в каждой организации должны работать инвалиды, примерно четыре процента от всего трудового коллектива. Но очень мало мест, где это требование соблюдается.

За последние годы увеличилось количество услуг, которые получают от государства люди с ограниченными возможностями – выделяются индивидуальные помощники, выдаются телефоны для слабовидящих и слабослышащих, некоторым даже ноутбук предоставили. Кроме того, предусмотрено санаторно-курортное лечение. В нашем городе есть очень хороший реабилитационный центр, считающийся одним из лучших в республике.

– Новые автобусы в нашем городе это тоже большой вклад в улучшение доступности инфраструктуры нашего города, – отмечает Е. Дарибаев. – Я считаю, что для инвалидов должны создаваться такие условия, чтобы они не нуждались в разовой помощи, а могли чувствовать себя вполне независимыми от людской жалости.

НОВОСЕЛЬЕ - ДОБРЫЙ ПРАЗДНИК



Получить квартиру от государства - это огромное счастье. С этим утверждением кызылординцев, которые получили ключи от квартир из рук руководителя региона Нурлыбека Налибаева, трудно не согласиться. В торжественном мероприятии принял участие и аким города Серик Кожаниязов.

Для 150-ти кызылординских семей новая неделя началась с замечательного праздника - новоселья. Среди новоселов - люди с особыми потребностями, неполные семьи и дети-сироты. Аким области Нурлыбек Налибаев вручил им ключи от квартир в многоэтажном доме по улице Жаппасбай батыра.

Глава региона поздравил собравшихся с новосельем.

– Предоставление жилья, забота о малообеспеченных слоях населения – главный приоритет социально-экономического развития страны, – сказал Н.Налибаев. – В регионе ведется активная работа в этом направлении. В 2023 году было построено 300 жилых домов на 4108 квартир. В результате сдали в эксплуатацию около 2 400 квартир, решены жилищные вопросы более 11 тысяч граждан. В 2024 году ведется строительство 67 жилых домов на 1269 квартир стоимостью 13,3 млрд. тенге. В дальнейшем этот объем еще увеличится. С начала 2024 года 252 семьям вручили ключи от квартир. Сегодня

обладателями своей жилплощади стали еще 150 семей. На следующей неделе по программе льготного ипотечного кредитования «Сыр жастары» будут вручены ключи от жилья еще 60 молодым семьям.

Новые 60-и и 90-квартирные многоэтажные жилые дома построили ТОО «Сәт Сервис» и «СК Дәнекер». В рамках торжества в честь этого радостного события были награждены граждане, внесшие вклад в социально-экономическое развитие региона, и работники подрядных организаций, участвовавшие в строительстве.

Как сообщили в пресс-службе акимата, сегодня на левом берегу Сырдарьи строится физико-математическая школа-интернат на 400 мест с общежитием на 300 мест. В рамках национального проекта «Комфортная школа», инициированного Главой государства, в этом году будут сданы десять школ, начнется строительство еще 11-ти. Для развития детско-юношеского творчества будут построены «Академия творчества», Дома школьников и школы искусств в Жанакорганском и Шиелийском районах. Напомним, что в 2023 году начали свою деятельность «Центр семьи» и центр «Анага тағзым». Также недавно открылся «Центр искусств» на 1000 мест. На левом берегу города будет построен новый краеведческий музей.

